帶 $\overline{\mathsf{IJL}}$ ÍΠ 線線 或 展 咨 開

▼阿根廷「茅 台」Rutini 如 今可在中國 電商平台上 購買。

香港文匯報 記者孔雯瓊 攝

中國消費者所知曉。





香港文匯報 訊(記者 孔雯 瓊 上海報道)

中國政府大力

倡導「絲路電商」,讓許多原本因種種壁壘而鮮為 人知的商品得以在電商平台上大放異彩。在進博會 現場,香港文匯報記者聽到了來自伊朗、阿富 汗、白俄羅斯、阿根廷等地區的展商們分享的故 事,深刻體會到他們所展示的商品之珍貴,例如 耗時兩年手工編織的地毯,阿根廷「茅台」,阿

富汗龍紋毯等。如今,正是借助電 商平台的推廣,這些商品才能在更 廣闊的市場中尋覓知音,煥發出耀 眼的光芒。



▲ 年進博會上,許多來自「一帶一路」沿線國家的展商 7 紛紛表達了想借助中國電商平台推廣商品的願望。他 們所在的國家,有些已經在「絲路電商」名單上,並與中國 建立了電子商務合作。有些國家雖然還未簽署協議,但並不 妨礙展商們先行一步,通過進博會來搭建在中國的網店

曾被總理提及的阿富汗小伙阿里·法伊茲(Ali Faiz) 今年已經是第五次參加進博會,這次他帶着富有中式審美 的阿富汗地毯再次參展。阿里透露,他今年還在小紅書 淘寶開設了網店畢拉祿。「畢拉祿,是阿富汗語兄弟的意 思,你們可以直接在網上找到我了。」這位阿富汗展商對 中國網購平台的玩法非常了解,本屆進博會前夕,他的團 隊進行了直播帶貨,徹底玩轉了「預熱造勢」這套電商營 銷手段,手工地毯也因此成功「出圈」。

實現文化和產品交流融合

過去一年,隨着綠地全球商品貿易港推進「絲路電商」 發展計劃,阿里還借助G-ONAIR 國別直播平台開展直播, 持續積累粉絲量。阿里認為,中國互聯網平台發達、用戶 龐大,為具有異域之美的手工藝品提供了廣闊的展示和銷 售空間。中國的消費者也可以通過網店輕鬆找到阿富汗商 品,真正實現了千里之外的文化和產品的交流與融合

阿里首次參展進博會時,他帶來的阿富汗手工羊毛地毯 迅速售罄,後續並獲得了大量訂單。這些訂單不僅為阿里 帶來了成功,也為阿富汗當地1,500多個家庭帶來了重要的

跟拍包車應有盡有

了一個文化交流與合作的平台。

文化和民俗風情,中亞熱門目的地包括烏茲別克斯

坦、哈薩克斯坦等,中亞風情文旅節不僅為遊客提供

了一次全面了解中亞文化和旅遊資源的機會,也搭建

在今年的進博會國家館內,敘利亞也推介起了旅遊產

品。敘利亞展台工作人員表示,敘利亞是歷史最悠久的

古國之一,有多處被列為世界非物質文化遺產的古蹟,

經濟支持。今年,阿里精心挑選了全 新設計的地毯產品,既保留了阿富汗 傳統特色,又貼合中國市場的審美需 求。隨着「絲路電商」計劃的深入推 進,阿里希望未來可以帶更多優質阿 富汗商品進入中國市場。

阿根廷是全球最大的紅酒生產國之 一,來自阿根廷Rutini Wines展台的銷 售經理梅文敏自豪地向香港文匯報記 者介紹 Rutini 紅酒。「Rutini 在阿根廷 是什麼地位?用中國酒比喻的話就是



香港文匯報記者孔雯瓊 攝

有各類特色美食,有豐富多彩的歷史文化,也有眾多投 資及貿易商機。目前敘利亞大部分地區都已經實現和 平,並已經做好準備歡迎中國的朋友旅遊。目前內地越來 越多在線旅遊平台也均有敘利亞相關的旅遊產品銷售,從 簽字服務,到旅行跟拍、定製包車等,應有盡有。

現場的觀眾顯然對中亞、西亞、中東等旅遊目的地 充滿興趣。不少人感嘆:「原來我們也可以去這麼神 秘而富有異國情調的地方!」「現在只要在中國的網 絡平台上就可以一鍵下單,以前根本沒想過可以去這 麼特別的地方!」。

外國網紅帶貨成熱潮



旅遊產品熱銷

香港文匯報訊(記者 孔雯瓊 上海報道)「一帶一

路」沿途國家除了有實體商品可以通過電商售賣,還

有非實體的商品如旅遊產品,也正通過中國的電商被

攜程在進博會上啟動了中亞風情文旅節,並在其網

站平台上同步熱銷多種中亞線路的旅遊產品。據攜程

客服人員介紹,中亞地區具有獨特的自然風光、歷史

俄羅斯網紅馬丁在進博會現場直播帶貨。

香港文匯報訊(記者 孔雯瓊 上海報道)「拍一盒奶 粉送一袋餅乾,拍兩盒奶粉發三盒奶粉。| 走進進博會 的食品館,可以看到一名金髮男子正在用着熟練的中文 進行直播帶貨,這正是在內地擁有100萬粉絲量的俄羅 斯網紅馬丁。馬丁不僅可以用中文進行互動,對直播的 鏡頭感也非常強。只見他時而將鏡頭拉近,聚焦在產品 的品牌標誌上,時而拉遠,讓觀眾看到產品的整體外 觀,動作熟練而流暢。異國面孔現場直播,很快吸引了 大批觀眾在線圍觀,這場直播不僅是一場簡單的推銷活 動,更是一次文化交流的生動體現,讓中國觀眾看到了

國帶貨並成為網紅,已經越來越普遍。而且很多都是 來自「一帶一路」沿線國家,例如沙特阿拉伯、俄羅 斯等,這也使得那些絲路之國的產品通過網紅被中國 消費者所熟悉。和來自沙特阿拉伯的大龍組成家庭的 網紅「沙特肉姐」,經常會在直播間裏分享中東地區 的香水、精油、護膚品等。通過網紅帶貨絲路產品, 不僅讓遠在千里外的中國網友感受到了中東產品的獨 特魅力,也讓這些原本很小眾的產品成為中國消費者 購物車裏的新寵,也成為了他們了解絲路國家、接觸

實際上,外國人,或具有跨國婚姻的中外夫妻在中

●阿富汗小伙阿里·法伊茲(Ali Faiz)今年已經是第五次參加進博會,這次他 帶着富有中式審美的阿富汗地毯再次參展 香港文匯報記者孔雯瓊 攝

紹手工羊毛地毯

香港文匯報上海傳眞

香港文匯報訊(記者 孔雯瓊

上海報道)至今年10月,國務院

批覆同意在上海市創建「絲路電

商」合作先行區的方案滿一周年。

本屆進博會上還舉行了配套活

「絲路電商」合作創新發展

茅台,是阿根廷的國禮。許多早年去阿根廷的華人,回國 時都會在行李箱中裝上幾瓶 Rutini。」梅文敏表示,現在 要買阿根廷的「茅台」已經不用人肉帶回國了,這個品牌 的紅酒已可在淘寶、拼多多和小紅書等電商平台上購買, 近期還計劃入駐抖音,進一步擴大其在中國的影響力。當 被問及對中國政府推進的「絲路電商」計劃的看法時,梅 文敏表達了濃厚的興趣,並表示願意與更多中國平台進行 合作。

熟練使用中國購物軟件

香港文匯報記者在消費館內參觀時,遇到來自伊朗的展 商Zahra女士,她給自己起的另一個名字叫瑪麗。瑪麗指 着掛在展台上一幅巨大而華麗的手工地毯侃侃而談,這幅 從伊朗帶來的展品,製作過程繁複,需要兩年時間才能完 成,且製作地毯的工廠是瑪麗的家族企業,有着200年的 一代代延續着伊朗傳統的手工地毯製作技藝。瑪麗 對中國電商市場表現出極大興趣,並提到正在深入了解中 國市場,目前她已經開設了微信視頻號,經常在網上向中 國的朋友們介紹她的各種展品。

當看到有中國觀眾對一款巧克力產品感興趣時,來自食 品館白俄羅斯展台的小伙子Shakirzhan立刻熟練地掏出手 機,用淘寶App掃一掃,直接展示出這款巧克力的商品頁

面,迅速拉近了與中國消費者的距 離。這一流暢的操作,不僅讓人們感 受到他對中國市場的了解,也展現了 白俄羅斯品牌正在積極融入中國電商 平台。

顯然,「絲路電商」國際合作正加速 邁向新階段。經過八年的發展,33個雙 邊電子商務合作備忘錄和一系列多邊電 子商務合作對話機制推動「絲路電商」 國際合作不斷走深走實,「絲路電商」 的名單今後也將持續擴大

大會暨2024全國「絲路雲品」電 商周啟動儀式,旨在通過進博會和 設 「絲路電商」合作先行區兩個國家 級平台聯動合作,進一步放大進博 地 會溢出效應,便利進博會參展企業 通過電子商務渠道進入中國大市 品

頻

道

線

食

大大

人民幣。

冀消費者品嘗來自遠方的美味

活動上,40餘家頭部電商平 台、跨境電商、大型物流運輸企 業等現場對接「絲路電商」夥伴 國,幫助其優質商品進入中國市 。包括抖音、拼多多、天貓國 際、叮咚買菜、盒馬、攜程、餓 了麼等參與電商周的現場對接, 促進「絲路電商」夥伴國優質商 品和服務進入中國市場。

每家頭部電商均會和對接的夥 伴國開啟國別主題日活動或舉行 特色商品品類活動,包含由智 利、泰國、阿根廷、澳洲、烏茲 別克斯坦等五個國別主題日活 動,以及東南亞咖啡節、南美葡 萄酒節、中亞風情文旅節、絲路 美食節等。

在絲路電商周活動上,叮咚買菜 副總裁張奕宣布叮咚買菜澳洲主題 日正式揭幕。叮咚買菜攜上線的 「澳洲直達」頻道以及200餘款精 心挑選的澳洲美食亮相。鮮嫩多汁 的澳洲牛肉、金黃飽滿的澳洲黑標 橙、風味醇厚的澳洲奶酪,來自澳 洲的各類食品琳琅滿目。

張奕表示,這已經是叮咚買菜第 7次參與進博會,此次其中一個重 要目標就是將這些優質的澳洲產品推廣給更 多消費者,讓大家都能品嘗到來自遠方的美 味。

今年8月,叮咚買菜特為澳洲特色商品特別 開設了專門的展示與銷售渠道——「澳洲直 達」頻道。目前,該頻道已有200餘款澳洲商 品上線。本次進博會期間,叮咚買菜平台將 同步上線「絲路雲品美食排行榜」。此外, 叮咚買菜計劃在今年12月,在上海地標場地 打造線下狂歡澳洲美食節。

本來生活則在進博會發布了泰國主題日活 動,本來生活市場營銷中心總經理張玉靜介 紹,會特別策劃「泰國水果美食節」線上專 題,金枕榴蓮、椰青、翡翠柚、香米等深受 好評的泰國生鮮食品將以優惠的價格與全國 消費者相見。目前,本來生活上線銷售的泰 國商品種類超過50個,年銷售額達到上億元

香港文匯報記者孔雯瓊 攝 外國人如何理解和擁抱中國的直播電商模式。

世界的一扇窗口。

特稿

「下一個『中國』,還是中國

「下一個『中國』,還是中國」,第七屆中國 國際進口博覽會上,論壇嘉賓發言、企業負責人 接受採訪時,這句話經常出現。超大規模市場、 豐富的場景需求、完善的產業配套體系.....這些 因素成爲外資外企堅定看好中國的重要原因,是 中國「搬不走的優勢」。

當前,世界進入新的動盪變革期,中國經濟承 壓前行。但有風有雨是常態,風雨無阻是心態, 風雨兼程是狀態。

中國市場提供豐富應用場景助外企創新

進場館、談合作、用午餐……進博會上到處都 是排隊的長龍,交易洽談聲此起彼伏。在進博 會,隨時隨地可以感受到外資外企對於中國經濟 發展内生動力、韌性、潛力的認可。

中國的大市場,是世界共享的大市場。

進博會期間,39個政府交易團和4個行業交易 團,共計780個分團到會採購,爲歷屆最多。以上

海交易團國資分團爲例,本屆進博會,上海國資 分團已達成意向採購訂單136筆,意向採購金額 28.37億美元。

中國超大規模市場提供給全世界企業的不只是 的縮影。 購買力,也提供豐富的應用場景,讓無數好創 意、好點子破土而出、蓬勃生長。

「下一個『中國』是哪兒?毫無疑問還是中 國。」福迪威亞洲總裁洪斌順語氣堅定。福迪威 是一家工業檢測設備領域的跨國公司,目前其來 自中國市場的營收佔比排在美國和歐洲之後,但 對福迪威來說,中國市場有特殊意義。

在福迪威展位,一款帶軟線的智能鉗錶引人關 注,這款產品最初的想法就來自一個中國客户的 需求 。 在洪斌順看來 , 美國市場和歐洲市場很 像,供應產品差別不大,但中國市場應用場景豐 富、需求多樣,客户會提出各種需求,激勵企業 不斷創新。

首次參加進博會只有不到10%的展品由中國總部研 發製造,到第七屆進博會約80%的展品來自中國本 土研發,霍尼韋爾的進博會故事是很多參展外企

完善的產業配套體系,也能牽引創新。

在生產注塑設備的克勞斯瑪菲展位有一款塑料 輪轂,重量只有普通鋼製輪轂的20%,即使是一位 女士也可以單手將它拎起來。塑料輪轂重量輕、 性能好,但價格也比普通輪轂貴幾十倍,客觀來 説,除了賽車等小衆需求,目前市場並不大。

克勞斯瑪菲中國總經理任鑫亭坦言,這款產品 的誕生,緣於上游的擠出設備、注塑設備在中國 強大產業鏈、供應鏈加持下不斷精進,上游設備 的創新已經走在了市場需求前面。相信隨着技術 不斷迭代升級,這種塑料輪轂會飛入尋常百姓 家,裝在一輛輛疾馳的汽車上。

製造業領域外資准入限制措施「清零」、增值 中國市場讓外資外企擁有更強的創新動力。從 電信業務擴大對外開放試點工作落地、擴大服務

貿易開放……在進博會逐漸成爲推動高水平對外 開放重要平台的同時,更多擴大開放合作的舉措 也在不斷落地,讓開放的大門越開越大。

中國主動張開雙臂,爲世界提供更多市場機 遇、投資機遇、增長機遇,這也讓外資外企更加 堅定地相信,「下一個『中國』,還是中國」。

●新華社



●在第七屆進博會創新孵化專區,參觀者查看-款雙輪足機器人。 新華社